

EL BIEN PÚBLICO

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Viérnes 24 Setiembre de 1886.

Año XIV. Núm. 4.107.

LA CUARTELADA

Otra miseria, otra vergüenza, otra infamia.

Monárquicos que fueron traidores á su Rey, republicanos que fueron traidores á la República, ya entregándola á las ébrias muchedumbres, ya dejándola feminilmente abandonada al primer disparo hecho con solo pólvora por un soldado bisoño,—monárquicos y republicanos que han doblado cobardemente la cabeza ante ocho años de reaccion conservadora, vuelven en nombre de los principios republicanos á encomendar á la soldados la regeneracion del país.

Tenian esos hombres, al advenimiento del partido liberal al poder, sus periodistas en las cárceles, sus oradores condenados al silencio, sus electores sin representacion en el Parlamen, sus cabecillas y sus pretorianos hambreados en tierra extraña.

Al llegar Sagasta lo tienen todo.

Escriben sus periodistas, hablan sus oradores, llegan sus diputados al Parlamento y los desterrados vuelven á la patria.

¿Qué falta?

No falta nada.

Cuando Salmeron y Azcárate han preguntado: ¿garantizaréis estas prácticas liberales encarnando en las leyes el espíritu democrático, los derechos individuales?—el Gobierno no ha vacilado en contestar: Sí, las garantizaremos, si; traduciremos en leyes, con vuestra ayuda misma, los principios esenciales de la democracia.

Y sabe Dios y saben los hombres honrados, si estas promesas eran sinceras, porque ¿cuándo ha tenido tiempo el Gobierno para llevar á cabo la mera formalidad de las reformas?

Se ha hecho todo lo que humanamente podia hacerse: practicar la libertad, practicar la democracia, mientras llega el momento de realizar lo accidental, que accidentales son siempre todos los formalismos.

Sin embargo, esos hombres que jamás han sido más demócratas que nosotros—que hoy mismo para salvar un resto de pudor y para excusar el dictado de traidores á todas las causas y de viajeros entre todos los partidos, tienen que recordar muchas veces su antigua devocion hácia la teoría de la accidentalidad de las formas;—esos hombres, decimos, en justo reconocimiento á los leales procederes de un Gobierno liberal, trabajan en las cuadradas del soldado y tratan de repetir la inmundada cuartelada de Cartajena, arrojando á las calles de Madrid, esto es, á la muerte y á la ignominia, á un puñado de míseros quintos, capitaneados por un loco.

¡Y á esto se llama hacer una revolucion!
¡Y á esto se llama proclamar una república!

¡Qué asco y qué indignidad!

Un dia, Ferrandiz y Vellés, aprovechando con su muerte á los bolsistas revolucionarios.

Otro dia, el padre Mangado jugándose la cabeza para ganancia ajena.

Antes Cebrian y los sargentos de Santo Domingo de la Calzada, fecundando con

su sangre la cosecha de los judíos terroristas.

Después el asesinato infame del general Fajardo sirviendo para idéntico juego.

Ahora el peloton de Albuera gritando «¡Viva la República!», mientras la imprudencia de cuatro hombres corrompidos se regocija en esperar de unos buenos dividendos, de una «baja» forzada.

¿No es esta la República que se busca, lanzando á la calle á la imbecil soldadesca? ¿No es esto lo que se logra asesinando cobardemente al brigadier Velarde?

A estas horas ¡cuántas familias anegadas en lágrimas! ¡Cuántos hogares de luto ó próximos á deshacerse!...

También—dirán esos hombres—también registra la historia otros hechos de fuerza.

Cierto. Pero cuando Prim conspiraba le seguía una aspiracion nacional, un anhelo de libertades que no existían—el ansia de los perseguidores por el poder violento, de los desterrados en cuerdas por la arbitrariedad sin entrañas:—Y Prim además, como Espartero, como O'Donnell, se jugaba la cabeza.

Y vosotros ¿qué os jugáis—como no sea lo que juegan por vosotros en las Bolsas de Paris y de Londres? ¿Cuándo se ha visto á ninguno de vosotros con los soldados á quienes corrompéis, convirtiéndolos de Tenientes en Generales? Sólo sabéis decirles: —El que se subleve sin fuerzas, dos grados; el que se subleve con fuerzas, cuatro ó seis.

Y del espíritu público, de las aspiraciones nacionales, ¿qué hablaréis?

Ni un solo grupo de republicanos siguió á los escasos traidores de la milicia.

Ni una voz extraña acompañó á sus voces.

Aunque el Gobierno no hubiera existido y la ridícula intentona hubiese sido una verdadera sedicion, la indiferencia pública la habria aplastado.

La leccion de anoche es harto elocuente.

No se oía más que un grito:—Y así quieren darnos la República esos filósofos puros y esos regeneradores patrióticos... ¡Qué vergüenza querer traer á España á los peores tiempos del Paraguay:—

Y un hombre de blusa gritaba en la Puerta del Sol en un gran corro de gente: —«Ya sé yo en qué parará todo esto—yo soy albañil: pues bien; mañana no tendré trabajo...» Y un republicano muy conocido decia:—Esto es indigno... ¿Quiénes son los soldados para á mí, republicano, darme con sus bayonetas la República?—

...

No, el país no puede dar á la cuartelada de anoche más significacion que la que tiene. No puede ser un Gobierno responsable de que en el ejército haya unos cuantos traidores al honor militar.

La Iglesia ¿no tiene á Galeote?

Ni se diga que el orden se turbó, recorriendo las calles de Madrid los sublevados.

Recuerden los conservadores el dia en que se recibió la noticia de la llegada del «Itis» á las Carolinas... Durante largas horas aquella noche, y luego en algunos dias, grandes muchedumbres recorrieron sin freno las calles de la poblacion.

Y en el Círculo Militar deliberaban libremente todos los jefes y todos los oficiales

de la guarnicion, mientras el General Salamanca arengaba desde el balcon á las turbas.

Recuerden también los conservadores la manifestacion del comercio, en que por unos cuantos pitos se proclamó la ley marcial y hubo dos muertos.

Recuerden igualmente los escándalos y los apaleamientos de la Universidad.

Recuerden, por último, que ellos tuvieron Santa Coloma de Farnés y la intentona de Cela en Cartajena.

Un Gobierno no puede demostrar sus simpatías en la opinion de mejor modo que el Gobierno liberal lo demostró anoche; la indiferencia y la reprobacion que siguieron á los revoltosos, es la mejor prueba de ello.

Y esto va encaminado á prevenir cargos gratuitos, cargos intencionados.

Hoy la prensa conservadora recordará «Badajoz».

Pues bien: el Gobierno y el partido liberal protestan contra el recuerdo y contra ese cargo.

Lo que se hace con eso es convertir á un hombre á quien ciega su impotencia, en verdadero poder moderador.

Desgraciadamente, el ejército, con ser muy honrado, como es muy numeroso, siempre tendrá en sus filas miembros podridos que se presten á toda locura.

Y mientras esta posibilidad exista, existirá también, pese á todos los Gobiernos, el riesgo de las intentonas.

¿Y van entonces á estar los Gobiernos á merced de cuatro locos y un malvado?

Digase con claridad; y si con claridad lo dicen los conservadores, el triunfo de aquel hombre sin escrúpulos, será grande.

Contará con semejantes auxilios para su obra, que es dificultar dentro de la Monarquía toda solucion liberal.

Cuando Annibal sostenia la guerra con los romanos, devastaba ricas haciendas, quemaba varios campos de copiosas mieses, talaba feraces montes, sólo respetaba las tierras del Cónsul que organizaba las legiones encargadas de combatirle.

Este hecho se sucedia siempre, y á cada derrota romana, los patricios decian:—Es raro el respeto que guarda Annibal á las tierras de Varinio...—

La sospecha formulada así, fué creciendo, creciendo, hasta que el Cónsul quedó depuesto por el Senado.

Era lo que Annibal quería—porque el Cónsul aquel era su más temible enemigo.

Esos republicanos de las cuadradas procuran alguna asechanza siempre que lleguen los liberales;—y los conservadores dicen:—Ya veis lo que sucede con vosotros...—

¡Ay de la paz! ¡ay del país! ¡ay de todo, el dia en que la habilidad de Annibal dé sus frutos, el dia en que seamos sospechados!...

Que no lo olviden las conservadores:—parece que sólo se trata de desarmarnos; en realidad sólo se trata de probar una cosa que está desmintiendo victoriosamente nuestra política; sólo se trata de hacer imposible la libertad y la democracia con la Monarquía.

...

Lanzar la sospecha no es ir contra el Cónsul: es ir contra Roma; es favorecer á Annibal.—(Opinion.)

El brigadier D. Clemente Velarde

Era uno de los mas distinguidos jefes de nuestro ejército.

Nació en Muriedas (Santander) el 3 de noviembre de 1827: iba, pues, á cumplir cincuenta y nueve años.

Ingresó en la Academia de artillería el 2 de setiembre de 1841, y ascendió á oficial general el 30 de setiembre de 1877.

Era pariente próximo del inmortal capitán de artillería D. Pedro Velarde, héroe del 2 de mayo de 1808.

Deja dos hijos; el mayor teniente de ingenieros.

Un detalle: al instarle su amante esposa que no saliera de su casa cuando fué á vestirse para acudir al cumplimiento de su deber, uno de los argumentos que con mayor insistencia le hacía era de que estaba poseída de un terrible presentimiento, que por desgracia ha visto confirmado.

Cuando el asistente llegó á la casa, —¡No me diga V. nada!—dicen que exclamó la desgraciada señora;—me figuro la desgracia que ha ocurrido.

El Conde de Mirasol

Era el tipo del soldado leal y del caballero sin mancha. Había sido ayo de S. M. el Rey D. Alfonso XII, y sus sentimientos de adhesion á la augusta familia que ocupa el Trono eran incorruptibles.

Fué profesor del Rey Don Alfonso XII, le acompañó durante su destierro y fué luego su ayudante. En 22 de Junio, siendo capitán de artillería y hallándose en la calle del Príncipe, fué herido gravemente de un balazo.

Su padre fué defensor de Bilbao, durante el sitio de Zumalacarreui, fué ministro de la Guerra y senador vitalicio.

El Conde de Mirasol era sobrino del general Prendersgast.

Dá la extraña y singular coincidencia de que en 1866 el brigadier Velarde y el Conde de Mirasol pertenecian al regimiento de artillería de á caballo que se sublevó en el cuartel de San Gil; el primero era teniente coronel y el segundo capitán, y ambos combatieron valerosamente á los sublevados.

A los veinte años y con igual patriótico fin han muerto ambos en una misma noche en las calles de Madrid, y defendiendo el mismo principio de honor y disciplina que en 1866 representaban.

El Sr. Conde de Mirasol mandaba el 4.º regimiento montado de artillería.

Treinta dias de ayuno

Succi ha salido victorioso. Han transcurrido los treinta dias en que el famoso milanés se comprometió á no probar bocado y á no beber más que agua pura.

Lo que para muchos aparecerá como terquedad caprichosa, monomanía ó medio arriesgado de realizar un negocio, será á la vez que alguna de estas cosas, y por encima de todo, un punto de estudio científico del mayor interés.

Por esto nos parece que será leída la

carta que uno de los médicos encargados de la vigilancia de Succi ha dirigido á la «Semaine Médicale», de Paris.

Dice así:

«Los diarios políticos han hablado ya de la experiencia de ayuno que en estos momentos se hace en Milan, y á la cual asisto como miembro de la comision de observacion médica: pero no han revelado ciertos hechos que interesan particularmente á los facultativos.

Declaro en primer lugar que las condiciones en que ha hecho Succi su experiencia nada dejan que desear bajo el punto de vista de la vigilancia; una vez convenido que Succi no ha de tomar ningun alimento durante treinta dias, la comision vela de un modo riguroso para que sean cumplidas estrictamente las condiciones previamente establecidas. Succi es vigilado noche y dia por dos ó tres miembros de la comision, los cuales no dejan llegar á sus manos objeto alguno sin asegurarse antes de lo que son.

Me reservo dar más adelante mi apreciacion, sobre todo lo que he observado; pero creo que desde luego puede adelantarse que el ensayo de Succi proporcionará á la ciencia interesantes datos. Por más que los ejemplos de ayunos célebres sean en cierto modo relativamente numerosos en la historia de la medicina, ninguno, á mi entender, es comparable con el que estoy presenciando actualmente.

En los otros casos se ha tratado de individuos en quienes se habian observado alteraciones nerviosas, y cuyas funciones nutritivas no eran regulares, y la prolongacion del ayuno tenia por consecuencia fatal una disminucion considerable de las fuerzas musculares, de la inteligencia y de la voluntad, al mismo tiempo que la perversion ó abolicion de las diversas funciones.

En Succi no se ha observado nada de esto: su inteligencia es muy lucida, su aptitud para diversas ocupaciones muy completa, y su fuerza muscular igual á la del hombre que se alimenta bien.

Como mi segunda carta se consagrará á los resultados de la experiencia y á las apreciaciones con que crea deber acompañarlas, me parece conveniente consignar hoy algunos pormenores acerca del individuo.

Succi tiene treinta y cinco años; es algo delgado, de mediana estatura; el esqueleto y los músculos están bien desarrollados; su carácter es vivo é irritable.

Después de su examen minucioso he podido convencerme de que no presenta ninguno de los síntomas que caracterizan el histerismo masculino: todos los órganos de los sentidos funcionan normalmente, y la sensibilidad general, observada con el estesiómetro Weber, no ofrece nada de anormal.

Señalaré, no obstante, que se exalta con facilidad cuando habla del secreto que posee ó cree poseer, y de las aplicaciones absolutamente prematuras á que puede dar lugar su descubrimiento; pero no creo que haya que ver en esta excitacion un síntoma mórbido.

Insisto un poco en este punto, puesto que antes se creía que Succi estaba loco. Dos veces ha sido encerrado ya en una casa de dementes en Roma; pero al fin, para recobrar su libertad, simuló haber curado de su pretendida locura y le fueron abiertas las puertas del establecimiento.

En la familia de Succi no se ha observado nunca ninguna enfermedad nerviosa, y los que le conocen desde la infancia me aseguran que le han tenido siempre por hombre de cerebro bien equilibrado.—Doctor Luis

Bufalini, antiguo asistente á la clínica médica de Turin.

La Agencia Fabra ha comunicado el siguiente telegrama:

«Milan 18.—El famoso doctor Succi, que se propuso ayunar durante treinta dias seguidos no bebiendo más que el licor de su invencion y aguas calientes y aguas minerales, ha llegado al término de su apuesta disfrutando de excelente salud.»

Muchos médicos sostienen que el misterioso licor á que da tanta importancia Succi, pretendiendo que está llamado á producir una revolucion en el mundo, es una mixtificacion.

Succi, conforme á su anterior ofrecimiento, se propone renovar las experiencias del ayuno en varias capitales de Europa y América.

Tal es la vigilancia de que ha sido objeto durante sus treinta dias de ayuno, que es evidente que no ha tomado nada fuera de las indicadas bebidas.»

Revista extranjera

Francia

A catorce y medio millones de francos ascendia el viernes último la suscripcion para la Exposicion de 1889, cuyas comisiones han empezado á funcionar activamente.

—La mayor parte de los capítulos del presupuesto de Cultos, han sido aprobados en la comision, la cual ha suprimido los créditos para los canónigos, para las facultades de teología protestantes y para los seminarios protestantes é israelitas y el clero francés de Túnez. Ha reducido en 500.000 francos el crédito para socorros á iglesias y presbiterios.

—El Ministro de la Guerra ha dispuesto que en toda fortificacion fronteriza haya un oficial y un soldado que hablen perfectamente el idioma del otro país de la frontera.

Alemania

Se abrió el Reichstag con un discurso que leyó Hero Bäliticher, Ministro de lo Interior. Dice así:

«S. M. el Emperador se ha dignado encargarme de abrir las sesiones del Reichstag, al cual debo comunicar el convenio hecho con España para prolongar el tratado de comercio del 12 de Julio de 1883, que espira el 30 de Junio de 1887. Os proponemos acordar la ratificacion constitucional de este convenio, que el consejo federal ha aprobado como útil á nuestro comercio y á nuestra industria. Los interesados desean conocer á ciencia cierta y lo mas pronto posible que este convenio vá á estar vigente; habeis sido convocados extraordinariamente con este objeto; y por orden del Emperador y en nombre de los Estados federales, declaro abiertas las sesiones.»

Después de esta lectura, debia procederse á la eleccion del presidente de la Asamblea. Por lo comun, se designa por aclamacion el presidente. Esta vez declaró un diputado socialista que el antiguo presidente no podia seguir contando con la confianza de la Cámara, porque, en su calidad de presidente del Circulo de Magdeburgo habia hecho expulsar á un obrero socialista, por lo cual habia lugar á proceder á un escrutinio.

Los Sres. Windhorst y Richter censuraron la sátira de aquel diputado, que se valia de hechos extraparlamentarios contra un hombre, cuya imparcialidad, como presidente, era por todos reconocida. En la votacion obtuvo el antiguo Presidente Herr

Wedell-Piesdorf 172 votos de 218; hubo 41 votos en blanco.

Puesta á la orden del dia la primera lectura del tratado de comercio hispano-aleman, protestó Herr Bebel, invocando el reglamento, que exige que una proposicion se distribuya tres dias antes de su discusion si así lo reclaman quince diputados. El grupo socialista se compone, precisamente, de quince miembros. Se ha citado para el sábado

La legislacion se prorrogará hasta fines de la semana próxima. El preámbulo de la proposicion suspendiendo garantías en Leipsic, dice que se ha hecho necesaria esta medida por la extension de la agitacion socialista, y por las amenazas que Most y los anarquistas americanos han proferido contra el Tribunal Supremo de Justicia de Leipsic.

—La poca salud del Emperador Guillermo, después de la asistencia á las maniobras de Brumath, es causa de que le reemplace el Príncipe imperial en todas las ceremonias oficiales de Strasburgo. Fué, en representacion de S. M., á la Universidad, donde le recibieron el Rector, los profesores y los estudiantes; estos últimos, formados por clases con sus banderas. Asistieron muchos convidados.

En su discurso hizo el Rector la historia de la Universidad á grandes rasgos.

En la respuesta del Príncipe imperial encontramos lo siguiente:

«Ahora que está resucitada Alemania, compete á las Universidades hacer que la juventud sea el firme sosten del Imperio.»

El Emperador renunciará probablemente á su proyectado viaje á Metz, por consejo de los médicos. Va á aumentarse el número de aerostatos militares, agregándolos al regimiento de ferrocarriles.

La escuadra reunida en el puerto de Wilhelmshafen, compuesta de 27 buques, con 111 cañones y 4,200 tripulantes, ha ido á Memel, haciendo el viaje con objeto de probar las cualidades de cada buque. Es la mayor escuadra que Alemania ha reunido hasta ahora.

El seminario de Treves, cerrado por las leyes de Mayo, va á volver á abrirse. Ya el edificio ha sido entregado oficialmente por las autoridades civiles á las eclesiásticas.

Austria Hungría

Han sido condenados á multas los estudiantes búlgaros que hicieron una manifestacion hostil delante del consulado ruso en Budapest. Han apelado de la sentencia.

El clero de Bohemia va á dirigir una solicitud al Ministro de Instruccion pública, pidiendo que los profanos de religion en las escuelas primarias, sean retribuidos de los escolares.

Inglaterra

Ya está Mr. Gladstone en Londres. Tomará parte en la discusion del proyecto de ley agraria de Mr. Parnell.

La «City» de Londres dará carta de naturaleza al Príncipe Alejandro de Battenberg, cuando éste vaya á Londres, en reconocimiento de la bravura que demostró como Príncipe de Bulgaria en la guerra búlgaro-servia.

—El Consejo municipal de Dublin discurrió una proposicion para presentar una alocucion de bienvenida á lord Londonderry, nuevo Virey de Irlanda.

La proposicion fué rechazada por 27 votos contra 6, y por gran mayoría fué aprobada una enmienda declarando que se niega á toda participacion en deseos de bienvenida al representante de un Gobierno que es contrario al «Home Rule.»

Uno de los consejeros llegó á proponer que se pusiera á media asta la bandera el

dia de la entrada del Virey.

—Están en Londres, de regreso de su viaje á Copenhague, la Princesa de Gales y sus hijas.

Bulgaria

Después de larga discusion en la comision, la Sobranje ha votado por aclamacion la siguiente respuesta al Mensaje de la Regencia:

«Los representantes de la nacion, convocados en momentos críticos para la patria á sesion extraordinaria, consideran como un deber declarar vergonzoso é infame el golpe de Estado de 21 de Agosto. Esta obra de un puñado de individuos mal intencionados, asombró é indignó al pueblo búlgaro, y le obligó á levantarse en armas para defender el honor y la independencia de la Corona de Bulgaria, para restablecer el orden legal y al mismo tiempo para exigir al Gobierno el castigo ejemplar de los autores de un golpe tan criminal. El pueblo búlgaro no encuentra palabras para expresar su admiracion en presencia de la abnegacion y patriotismo sin ejemplo del Príncipe Alejandro, quien, para poner á salvo la independencia, la libertad y los derechos de nuestro Estado y para restablecer las buenas relaciones entre Rusia y Bulgaria, ha abdicado noblemente.

«Los representantes del pueblo tienen la firme esperanza de que, después de este inmenso sacrificio, quedarán plenamente restablecidas estas buenas relaciones.

«Estamos profundamente convencidos de que todos los ciudadanos búlgaros, penetrados del gran peligro que amenaza la patria, se agruparán en derredor del Gobierno y le darán el concurso y apoyo necesarios para la conservacion del orden, de la paz y de la seguridad interior, con el propósito de que salga intacto nuestro Estado de la actual crisis.

«La representacion nacional expresa su reconocimiento á los Regentes y al Gobierno por las medidas tomadas con objeto de asegurar la paz y la tranquilidad del país, para la convocacion en breve plazo de una Asamblea nacional que, en obediencia á la Constitucion, deberá elegir un Príncipe para el trono vacante.

«La Cámara examinará con atencion y votará los proyectos y proposiciones del Gobierno, en el cual, nos complace declarar así, tenemos plena confianza, esperando que su prudencia, inteligencia y energía sabrán salvar los intereses y defender la patria.

«Viva Bulgaria.»

Ya se ha publicado el decreto convocando á los electores para la eleccion de la gran Asamblea que debe nombrar un Príncipe.

Las elecciones empezarán dentro de quince dias.

Gaceta

La verdad en su lugar

Se le ha indigestado al periódico de la calle Nueva nuestro artículo ¡Viva la Monarquía! Lo comprendemos; cuanto en él decíamos resulta en desdoro y menoscabo de los ideales que el colega sustenta. Los sucesos de que fué teatro Madrid durante la noche del 19, son de tal naturaleza, revisten caracteres tan repugnantes que por fuerza han de atraer sobre sus criminales autores, la condenacion más severa y enérgica de todo hombre honrado, sea cual fuere su opinion política. El periódico democrático debe de comprenderlo así; y no desconoce, de seguro, que el grito de insurreccion dado en el cuartel de San

Gil, sólo puede producir la indignación en los corazones capaces de moverse á impulsos de nobles y elevados sentimientos. El colega sabe bien que no hay disculpa para el vergonzoso acto de Madrid: es la obra de unos cuantos desalmados que por satisfacer ruines ambiciones, especulan con el desprestigio y la deshonra de la Patria.

Y porque así lo entiende el diario de la calle Nueva, lejos de pretender justificar á sus correligionarios sediciosos, escurre el bulto é indica que hemos censurado la sublevación por no haber triunfado.

No hay tal: EL BIEN PÚBLICO está siempre al lado del orden y de los procedimientos legales, y en todas ocasiones abominará de los motines que solo conducen á derramar sangre de hermanos y rebajar el buen nombre de España ante las demás naciones.

Rasgo caritativo

Su Magestad la Reina-Regente, ha resuelto tomar á su cargo la educación de los hijos del brigadier Sr. Velarde, vilmente asesinado por los sediciosos de Madrid.

No nos sorprende este bellissimo rasgo de la Augusta Señora que rige los destinos de la Patria: el aroma de las virtudes que atesora su alma no ménos que sus brillantes dotes personales, cautivaron el corazón del nunca bastante llorado Rey Don Alfonso XII. España comprendió cuanto bueno podía prometerse de Doña María Cristina, y la recibió con júbilo.

Y ciertamente que tales esperanzas han sido superadas por la realidad: la Reina-Regente ha dado repetidas pruebas de que si es grande en la desgracia, previsor en los negocios de Estado y prudente en todos sus actos, es también refugio y amparo de los huérfanos y desvalidos. Mil ejemplos tenemos de ello, y recientemente el de que hemos hecho mérito.

¡Dios premiará su Caridad, y los españoles bendiciremos siempre á la Augusta Dama que tan bien comprende y realiza su elevada misión!

Lluvias

El tiempo, que desde hace algunos días era variable, se ha decidido por la lluvia, que ha caído en bastante abundancia en el interior de la Isla. En esta ciudad ha descargado un chaparrón á eso de las tres de la tarde, amenazando repetirse.

Días

Con motivo de ser hoy los de S. A. R. la Princesa de Asturias, Doña María de las Mercedes, el pabellón nacional ha ondeado en las oficinas del Estado, en la fortaleza de Isabel II se han hecho las salvas de ordenanza y la tropa ha vestido de gala.

Ntra. Sra. de las Mercedes

Con motivo de celebrar hoy la Iglesia la fiesta de Ntra. Sra. de las Mercedes, Patrona de Barcelona, muchos fieles han acudido á la parroquia de Sta. María para rendir culto de homenaje y adoración á la Emperatriz de cielos y tierra, ante la nueva y preciosa imagen que, bajo aquel título, se venera en la mencionada iglesia.

Al anochecer, se dará principio á una piadosa novena en honor de la Stma. Virgen, según costumbre de años anteriores.

Lazareto

Para purgar cuarentena fondeó ayer tarde en aquellas aguas procedente de Cienfuegos y con cargamento de azúcar la polacra-goleta *Antonieta* de la matrícula de Barcelona.

Despedida

El miércoles salió en el vapor *Menorca* para el Continente nuestro amigo Don Juan Hernandez Baselini. En la imposibilidad de poderse despedir personalmente de todos sus numerosos amigos y conocidos, nos rogó lo hiciéramos en su nombre. Gustosos cumplimos el encargo, deseando á nuestro paisano mucha prosperidad en su carrera.

Chispa eléctrica

En la tarde de ayer cayó una en el faro de Caballería, costa Norte de la Isla, causando varios desperfectos en el edificio. No ocurrió desgracia alguna personal.

Cange de títulos

Dijimos tomándolo de algunos colegas de Madrid, que el Sr. Ministro de Hacienda se halla dispuesto á facilitar el cange de títulos de la Deuda grandes por pequeños, tanto de la serie interior como de la exterior. Pero lo cierto es que hasta ahora no hay más sinó que se ha removido una antigua exposición que estaba empapelada, solicitando el cange; y que no será difícil que se acceda en cuanto los títulos de Deuda interior, no ofreciendo las mismas facilidades la exterior, por razones que están al alcance de todos los que entienden de estos asuntos.

Sarna

Según leemos en un periódico de Valencia, se ha empezado á tomar enérgicas medidas, á fin de combatir la infección sarnosa que ha invadido un asilo de aquella ciudad.

Los treinta enfermos de sarna que actualmente existen en el asilo han sido trasladados á otro local más espacioso, quedando en el que antes ocupaban las pocas ropas que vestían. El Ayuntamiento está, también, disponiendo camas, ropas, baños y local apropiado para curar á los pacientes, y también el blanqueo y desinfección de los departamentos del establecimiento benéfico.

Vacantes

La Gaceta del día 19 del actual publica la de dos celadores del Lazareto súaico de este Puerto.

Billetes fuera de circulación

La Gaceta ha publicado una disposición de la Junta de Gobierno del Banco de España, por la cual quedan retirados de la circulación los billetes de la serie de 100 pesetas, emisión de 1.º de Julio de 1886.

Muerte de un Cardenal

A la edad de 76 años ha muerto el Cardenal Carmino Gori-Morosi, que fué elevado á esta dignidad en el consistorio del 10 de Noviembre de 1884.

Calderilla moderna

La dirección del Tesoro público ha dispuesto sea remitida á Barcelona la cantidad de 40.000 pesetas en calderilla moderna, de diez y cinco céntimos.

Algarrobas

Dice un colega de Tortosa que en aquel término municipal se está ya en plena recolección de algarrobas. Este fruto ha quedado corto y por consiguiente su rendimiento escaso, por lo cual la cosecha no resultará ni mediana; y aunque pueda llenar las necesidades del país, si Barcelona ha de volver á surtir de aquella comarca, como parece lo regular, se agotarán bien pronto las existencias, si no sostienen los propietarios y especuladores los subidos que precios pretendieron en el año último. Por de pronto el precio de la presente

cosecha solo es de cuatro pesetas por quintal de 41'60 kilogramos en almacén.

Profundidades del mar

El Mediterráneo, que baña nuestras costas de Levante no tiene los procelosos abismos encontrados en el Océano atlántico. No obstante, se determinan profundidades de 3.900 metros entre las islas de Malta y Candia, y entre ésta y Chipre de 2.000. El mar Adriático es el más profundo, pues únicamente hacia Cattaro ha profundizado la sonda occidental de Italia las profundidades no pasan de 200 metros, encontrándose las que varían de 1.000 á 2.000 metros entre España, Francia, Cerdeña, Sicilia y Africa. El fondo de la cuenca mediterránea es muy desigual, y se encuentran en él muchos arrecifes formados por los corales, medusas y otras materias cartilaginosas, desarrollándose gran multitud de mariscos é infinitas plantas en los sitios profundos.

CABOS SUELTOS

Ya lo ven ustedes.

Los que predicaban el procedimiento dualista, se han decidido á ponerlo en práctica simultáneamente, en Madrid con la insurrección y en el Norte por medio de discursos.

Salmeron y Villacampa han sido los héroes.

Los heridos, los engañados y los muertos, serán los mártires.

La revolución hase preparado por milésima vez su plato de sangre.

Y viva la revolución.

El acto sedicioso se ha realizado por unos cuantos soldados (no pasan de 300) y en una ciudad cuya guarnición tal vez excede de diez mil hombres.

¡Infelices! ¿qué se proponían?

Nada; se les engañó miserablemente, se les dió una consigna, entregóseles veinte duros y salieron aclamando la república.

Si por milagro el movimiento hubiese triunfado, los periódicos republicanos habrían venido al día siguiente cantando en verso heroico el entusiasmo democrático del ejército..... y sin embargo, este entusiasmo se había cotizado en *doscientas pesetas* por individuo!

Pero el éxito fracasó, como no podía menos, como fracasará siempre, y los pobres soldados comprometidos pagarán bien cara su imprudencia.

Los jefes del motin, los que contraron á las víctimas, *están en salvo*.

¡Si tendrían entusiasmo!

Ni siquiera han sabido morir por sus ideales.

Cuanto á los que prepararon el acto y *costearon los gastos*, continuarán tan tranquilos..... A pesar de aquellos versos que dicen:

«¿A quién más se ha de culpar,

aunque cualquiera, mal haga;

al que peca por la paga,

ó al que paga por pecar?»

Después de todo, lo que ha quedado en limpio, ó mejor dicho, en sucio, es la sinceridad y el patriotismo de los revolucionarios.

Decían ellos: nosotros queremos la regeneración de la patria, librarla de la crisis, fomentar el crédito, proteger la industria, hacer figurar dignamente á España en el concierto europeo.»

Y, con efecto; de un solo golpe la dejan abatida haciéndola retroceder *diez años* lo menos ante la consideración de las naciones.

Porque en estas cosas pagan justos por pecadores y la nación entera carga con la deshonra que la procuran unos cuantos.

¿Como se quiere, ahora, que en Berlin se coticen nuestros fondos y tengamos crédito en los demás centros comerciales y bursátiles de Europa, si con esas sediciones justificamos el temor y el retraimiento de los capitales?

Pues así es como regeneran la patria los revolucionarios.

¡Si serán buenos patriotas!...

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 23.—2'45 t.

Los generales Pavia y Moreno del Villar han conferenciado con S. M. la Reina-Regente.

En Palacio no se hace ningun preparativo de viaje.

Han cesado las intermitentes que experimentaba S. M. la Reina.

Madrid 23.—7'9 n.

El brigadier Villacampa tiene algo resentida una pierna, de resultas de haber caído del caballo durante la sedición.

En las prisiones militares de San Francisco, ocupa la misma habitación en que estuvo preso el general Boel.

Aparenta hallarse tranquilo.

Madrid 23.—7'11 n.

S. M. la Reina se ha encargado de la educación de los hijos del malogrado brigadier Velarde.

Mañana se celebrará Consejo de Ministros.

Los Ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia han conferenciado con el Sr. Sagasta.

El Sr. Montero Rios ha despachado con Doña María Cristina.

Madrid 23.—10'25 n.

Se ha llevado preso á la cárcel Modelo al Director de «El Liberal».

La esposa é hijos del brigadier Villacampa han impetrado la clemencia del Gobierno.

El Sr. Ruiz Zorrilla continúa en París.

El sábado regresará á esta capital toda la Real familia.

Madrid 24.—9'45 m.

Se encuentran presos en la cárcel Modelo, los directores de «El Motin» y «La federación».

Una comisión de estudiantes se han interesado cerca del Sr. Obispo de esta Diócesis en favor de los sentenciados á muerte por el Consejo de guerra.

Ha llegado el capitán general, Sr. Marqués de Miravalles.

Madrid 24.—10 m.

«El Progreso», órgano del señor Ruiz Zorrilla, ha suspendido su publicación.

Van falladas 30 de las causas instruidas contra los sediciosos.

Han sido detenidos Braulio Gutiérrez, Juan Ruiz y Adolfo Amoloregui.

Aviso á los fumadores

El verdadero y legítimo *Papel de Lique* fabricado por los Sres. *Vidal y Valls*, ha sido falsificado, cuya imitación, carece de las propiedades higiénicas que el legítimo contiene.

No dejarse sorprender pues, y pedir siempre el legítimo *Papel de Lique* de los fabricantes *Vidal y Valls*.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

Seccion comercial

Barcelona 23.—4'38 t.

4 por ciento int.	63'120
4 por ciento Exterior.	64'170
4 por ciento amortizable.	78'250
B. H. de Cuba.	95'500
B. Hispano Colonial.	44'500
Crédito Mercantil.	00'000
Banco de Cataluña.	00'000
F. C. de Barcelona á Fran- cia	35'500
F. C. del N. de España	82'250
Oreases	9'250
F. C. Tarrag. B. y Francia.	58'750
F. C. de Medina a O. y Vigo.	28'650
Id. Almansa.	56'000
Id. Norte	69'000
Carpetas liberadas.	88'250

Madrid 23.

4 p. Interior.	62'900
4 p. amortizable.	00'000
B. Hipotecarios de Cuba.	95'500

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Ntra. Sra. de las Mercedes.
 Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Buena nueva en Gracia.
 Mañana sábado, en la Concepcion misa á las 7 en honor del Corazon de María y por la noche esposicion de S. D. M.
 En el Cármen, Salve y los Gozos despues de Sto. Rosario.

En Sta. María continúa el Novenario.

Santo de mañana

Sta. Maria de Cervellon, vírgen.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 23

De Cienfuegos Polacra «Antoñita» capitán D. Marcelino Gelpi con 10 trips. y azucar

ANUNCIOS

D. Monserrate Garcia y Sanchez, Jue. de primera instancia del Partido de Mahon.

En virtud del presente se cita, llama y emplaza á los que se crean con derecho á la herencia intestada de D. Santiago Simó y Faner natural y vecino de Ciudadela y donde falleció el dia veinte y tres de Abril del año próximo pasado, afn de que dentro del término de treinta dias comparezcan á deducirlo en los asientos que se siguen de oficio en este Juzgado juicio de abintestato de dicho Simó, pieza separada sobre declaracion de herederos del mismo, en la inteligencia que de no hacerlo les parará el perjuicio que hubiere lugar pues así lo tengo mandado en providencia de hoy dada en la referida pieza de autos. Mahon diez y seis de Setiembre de mil ochocientos ochenta y seis.—Monserrate Garcia Sanchez.—Ante mí, Lorenzo G. Pons, Esno.

El Contador Habilitado de Marina de la Provincia de Menorca.

Hago saber: Que debiendo sacarse á concurso público la reparacion de la Escampavias Javier afecta á esta Sub-Division de Guarda Costas el dia 7 de Octubre próximo y á las 12 horas de su mañana, bajo las condiciones que se espresan en el pliego que existe de manifiesto en la Comandancia de Marina de esta Provincia en el local que ocupan las Oficinas de la citada Comandancia, se invita á los Maestros constructores de este Puerto por si gustan tomar parte en el espresado concurso bajo las condiciones que se espresan en el citado pliego.—Mahon 22 Setiembre 1886.—Silvestre Caja Meneses.—V. B. Juan Cardona y Netto.

Administracion de Loterías de 1.ª clase núm. 6 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el dia 25 de Setiembre.

Ha de constar de dos series, de 25.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribu-

yéndose 547.500 pesetas en 1.220 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	5.000
14 de 2.500	35.000
1000 de 300	300.000
99 aprox. de 300 ptas. por los 99 núms. id. de centena del premiado con 80.000 pesetas.	29.700
99 ptas. caapr-ox. de 300 da una, para los 99 números restantes de la centena del que otenga el premio de 40.000 pesetas.	29.700
2 aprox. de 2.500 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	5.000
2 id. de 1.550 para los números anterior y posterior al del premio segundo	3.100

1.220 547.500
 Mahon 15 de Setiembre de 1886.
 El Administrador, P. Hernandez.

PÉRDIDA

Se ha perdido un porta-monedas de piel conteniendo moneda mejicana y española. La persona que lo entregue en esta imprenta además de las gracias recibirá una gratificacion.

LECHE DE BURRA

En esta imprenta darán razon de quien tiene, y pasa á domicilio.

PARA ALQUILAR

Lo está la casa calle de Buenaire n.º 12. Informarán Arraval 122.

DEPÓSITO DE CARBONES MINERALES

Clases

Cardiff superior para vapor.
 Fragua de 1.ª de mucha fuerza.
 De llama, propio para coladas.
 Cok, clase 1.ª muy económico.
 Id. que reditúa del gas.
 Para precios y encargos tanto para esta plaza como para los pueblos del interior pueden dirigirse á la Agencia de Sintes y Cardona, muelle y calle Nueva n.º 24.

BUÑUELOS

Los habrá los Domingos y fiestas á 16 céntimos de escudo la libra.
 MIEL á 2 rs. vn. libra.
 Calle de S. Jorge 18 casa de Juana Fortuñ.

GRAN BARATURA EN EL ESTABLECIMIENTO DE MANUEL BUILS

Calle Nueva número 16.

Se ha recibido un grande y variado surtido de paraguas de seda y de algodón con riquísimos puños: botellas de la legítima Agua de la Florida á 10 rs. vn: brillantina para el planchado á 2 rs. vn: betun lustre á 2 céntimos caja: cajas para limpiar metales: cuchillas para zapatero á 3 rs. vn. una y á 28 rs. vn. docena: navajas de afeitar de muy buena calidad sin necesidad de vaciarlas: jabones de todas clases, superior para tocador: polvos bellotine etc. etc.

AVISO.—Se está aguardando de un momento á otro un estenso y precioso surtido de lámparas de una de las más acreditadas fábricas de Alemania.

NUEVA TINTA ESPAÑOLA PARA ZAPATEROS

Preparada espresamente para teñir la suela y el carton-suela. Dá un negro brillante y un resultado económico.

PRECIOS

	Al por mayor.	Al por menor.
Tinta Española	Rs. vn. 2'40 libra	Rs. vn. 2'80 libra.
Hilo zapatero núm. 6	— 4'00 paquete.	— 4'20 paquete
— — núm. 7	— 4'60 —	— 5'00 —
— — núm. 8	— 5'30 —	— 5'50 —

Se encontrarán cuchillas, tenazas, raspas y muchos otros efectos, á precios convencionales.

Cordelería y otros artículos de FRANCISCO ESTOPARA, 16 IGLESIA 16. MAHON.

Portal de Mar **LA VID** Núm. 20 MAHON

Se acaban de recibir las tan acreditadas ACEITUNAS sevillanas que se espenden á 20 céntimos de escudo la libra.
 GARBANZOS del Sauco de superior calidad.
 QUESO Gruyere, y DATILES de Berberia tambien de excelente calidad.

ARROPE SUPERIOR

Véndese en la Chocolateria de la Cuesta Deyá núm. 5, á 30 céntimos de escudo libra. Se hará un descuento por arroba.

CLASES DE DIBUJO Y PINTURA

Calle Anuncivay núm 23.

D. Pedro Riudavets, tiene el honor de manifestar á este ilustrado público la apertura en su casa de clases de dibujo y pintura, cuyas horas serán de once á doce de la mañana y de siete y media á nueve de la noche.
 Tambien dará lecciones á domicilio, por la mañana de ocho á nueve y por la tarde de tres á cuatro.



DOÑA JUANA MARTÍ MORILLO
 VIUDA DE D. PEDRO VANRRELL
 HA FALLECIDO

R. I. P.

Su hermana, sobrinas, sobrino político D. Eusebio Ferrer y Mitayne, sobrinos ausentes y demás familia al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones.
 El entierro ha tenido lugar á las 5 de esta tarde dándose despues por despedido el duelo.
 Casa mortuoria Calle de Hannover.
 Mahon 24 de Setiembre de 1886.